# 基于舌诊 AI 从脾胃谈老年人养生长寿

来要良 应急部应急总医院 来要水 北京博爱堂峻锋中医院

摘要: 随着全球老龄化进程的加速,老年人的健康长寿问题成为了社会关注的焦点。中医理论中,脾胃被视为"后天之本",其功能状态直接关系到老年人的健康和生活质量。本文从中医学和现代医学的角度出发,分析了脾胃虚弱在老人中的致病机制,并探讨了舌诊 AI 技术在脾胃辨证中的应用价值,旨在推动"AI+中医+养老"新型健康管理模式的发展,为老年人的健康长寿提供新的理论支持和实践路径。

在全球范围内,人口老龄化的浪潮正以前所未有的速度席卷而来。预计到2035年,我国老年人口占比将超过30%,进入重度老龄化社会。随着年龄的增长,身体机能的衰退不可避免,其中脾胃功能的下降尤为明显。研究表明,60岁以上的老年人中,超过70%存在不同程度的脾胃虚弱症状,如食欲不振、消化不良、腹胀腹泻等。这些问题不仅影响了老年人的营养摄入和身体健康,也降低了他们的生活质量。相关调研数据显示,超过80%的老年人表示关注养生保健,其中中医食疗、穴位按摩、太极拳等传统养生方法备受青睐。然而,在实践中,由于缺乏专业的指导,老年人的养生行为往往存在诸多误区。一些老年人盲目追求滋补,大量食用人参、鹿茸等补品,却忽视了自身脾胃的承受能力,导致脾胃负担过重,出现上火、消化不良等症状。《中国老年人健康管理蓝皮书》的研究指出,仅有32%的老年人具备科学的养生知识,能够正确地进行健康管理。这一数据表明,我国老年人在健康管理方面亟需精准化的指导和工具支持。

### 一、脾胃在不同阶段老年人健康需求的价值

脾胃为"后天之本"、"气血生化之源",脾胃虚弱日久,气血生化不足,可致正气亏虚,易受外邪侵袭,进一步加重病理状态。大体上说,老年人脾胃虚弱常表现出一系列症状。纳差是常见的症状之一,即食欲不振,对食物缺乏

兴趣,食量明显减少。腹胀也是较为突出的症状,患者常感觉腹部胀满不适,尤其是在进食后更为明显。便溏则表现为大便稀溏,不成形,甚至出现腹泻的情况。这些消化系统的症状直接影响了老年人的营养摄入,导致气血生化不足。气血不足又会引发一系列全身症状,如乏力,患者常感到身体疲倦,没有力气,活动耐力下降;失眠,睡眠质量差,难以入睡或容易惊醒;免疫力低下,容易受到外界病原体的侵袭,频繁生病。不同年龄阶段或不同健康状态老人的健康需求也略有不同。

# (一) 健康老人的脾胃状态

健康老人虽然没有明显的疾病症状,但随着年龄的增长,脾胃功能也会逐渐衰退。这种衰退可能表现为食欲减退、消化能力下降、对食物的耐受性降低等。即使是看似健康的老人,在面对一些外界因素的刺激时,如饮食不节、情志失调、气候变化等,脾胃也容易受到影响,出现短暂的功能紊乱。例如,一次过量的饮食或食用了不易消化的食物,就可能导致腹胀、腹痛、腹泻等消化不良症状。这些看似轻微的问题,如果长期得不到重视和改善,可能会逐渐积累,影响身体健康,增加患病的风险。因此,对于健康老人来说,同样需要关注脾胃的养护,通过合理的饮食、适度的运动和良好的生活习惯,维护脾胃的正常功能,预防疾病的发生。

# (二)慢性疾病谱系中的脾胃相关性疾病负担

慢性疾病在老年人群中普遍存在,严重影响着老年人的健康和生活质量。 在众多慢性疾病中与脾胃功能存在直接和间接相关,如肌少症。肌少症是一种 以肌肉量减少、肌肉力量下降和身体功能减退为主要特征的综合征,在 80 岁以 上老人中的患病率高达 50%。中医理论认为,"脾主肌肉",脾胃功能的强弱 直接关系到肌肉的生长和发育。脾胃运化失职,导致蛋白质等营养物质的合成 减少,无法满足肌肉生长和修复的需求。肌少症不仅会导致老年人身体虚弱、 容易跌倒,还会增加骨折、骨质疏松等并发症的发生风险,严重影响老年人的 生活自理能力和独立性。

## (三) 失能与半失能老人的健康困境

我国失能与半失能老人的数量持续增长,已成为一个不容忽视的社会问题。脾胃作为人体消化吸收的关键器官,其功能的衰退直接影响了营养物质的 摄取和利用。研究表明,失能老人由于脾胃虚弱,营养吸收障碍,导致低蛋白 血症的发生率高达 50% 以上,进而引发免疫力下降,增加了感染的风险。在众多感染性疾病中,肺炎是失能老人最为常见的并发症之一。临床数据显示,失能老人肺炎的发生率是健康老人的 3.2 倍。这主要是因为脾胃虚弱导致胃肠动力不足,食物反流误吸的风险增加,从而引发肺部感染。此外,长期卧床的失能老人由于身体活动受限,肺部痰液排出困难,也进一步增加了肺炎的发生几率。肺炎不仅给失能老人带来了身体上的痛苦,还严重威胁着他们的生命健康,成为导致失能老人死亡的重要原因之一。

## 二、舌诊 AI 在老年人脾胃诊断中的可行性

# (一) 舌诊 AI 技术

舌诊是通过观察舌象了解机体生理功能和病理变化的诊察方法,是中医望诊的一个重要方面,是中医诊法的特色之一。中医舌诊具有悠久的历史,早在《黄帝内经》中就有关于望舌诊病的记载,经后世历代医家的不断补充和完善,尤其是孙思邈在《千金方》提出"舌象变化属病在脏腑"的论断,为后世察舌辨脏腑病证提供了理论依据。

舌诊 AI 技术在于将中医传统的辨证逻辑巧妙地转化为计算机可识别和处理的算法,从而实现对舌象的智能化分析。通过先进的图像识别和分析技术,舌诊 AI 将这一理论转化为精准的区域定位算法。当获取到舌象图像后,系统能够迅速准确地识别出舌中区域,并对该区域的颜色深度进行细致分析,以此来判断脾胃的虚实状况。临床研究数据表明,不同类型的疾病或病情程度往往伴随着特定的舌象变化。例如,在慢性胃炎患者中,常见的舌象表现为舌苔厚腻、舌色暗红。这是因为慢性胃炎多由脾胃虚弱,饮食积滞,内生湿热,阻滞气血运行所致,反映在舌象上就出现了上述特征。

#### (二) 舌诊 AI 在老年疾病诊断中的优势

#### 1、突破传统舌诊的主观性局限

传统舌诊高度依赖医师的个人经验,不同医师由于专业背景、临床经验和认知水平的差异。舌诊 AI 则借助先进的图像识别和数据分析技术,实现了舌象诊断的客观化和标准化。舌诊 AI 通过量化色值,如采用 CIELAB 色彩空间参数,能够精确地测量和分析舌象的颜色信息,避免了人为观察的误差。同时,

对舌象的纹理特征,如舌苔的厚薄、纹理的疏密等,进行数字化处理和分析,从而建立起客观的诊断标准。这一优势使得舌诊 AI 在基层医疗机构和养老机构中具有重要的应用价值,即使是经验相对不足的医护人员,也能借助舌诊 AI 获得准确的舌象诊断信息,为老年人的健康管理提供有力支持。

### 2、脾胃疾病动态监测与早期预警能力

舌诊 AI 能够通过定期采集老年人的舌象,对其脾胃功能进行动态监测,及时发现潜在的健康问题,并发出早期预警。随着时间的推移,通过对舌象变化趋势的分析,舌诊 AI 可以洞察脾胃功能的细微变化。当发现舌苔由薄转厚时,根据中医理论,这提示食积内停,可能是由于老年人饮食不节,脾胃运化失常,导致食物在胃肠内停滞不化。此时,舌诊 AI 可以及时提醒老年人调整饮食结构,避免食用过多油腻、不易消化的食物,同时可适当服用一些健脾消食的药物或食物进行调理。

### 3、慢病管理能力

对于慢性病患者来说,日常的健康管理至关重要。舌诊 AI 在慢病管理中发挥着重要作用,能够为患者提供个性化的健康指导和干预方案。以眩晕、糖尿病等慢性病为例,这些疾病往往与脾胃功能密切相关。眩晕患者若伴有脾胃虚弱,可能会出现头晕、乏力、食欲不振等症状,舌象常表现为舌体胖大、舌苔白腻。舌诊 AI 通过分析舌象,结合患者的病史和其他检查数据,能够判断出患者的体质类型和病情变化,为医生制定个性化的治疗方案提供参考。在糖尿病患者中,脾胃功能失调会影响血糖的控制。若脾胃虚弱,运化失常,导致水谷精微不能正常输布,会使血糖升高。舌诊 AI 可以通过监测舌象的变化,如舌苔的润燥、舌质的颜色等,及时发现脾胃功能的异常,提醒患者调整饮食和生活习惯,同时为医生调整治疗方案提供依据。此外,舌诊 AI 还可以通过与患者的智能设备连接,实时监测患者的饮食、运动等情况,为患者提供精准的健康建议,帮助患者更好地管理慢性病,提高生活质量。

#### 三、舌诊 AI 在老年人养生长寿中展望

## (一)智能化养生方案生成系统

基于舌诊 AI 的结果,结合老年人的年龄、体质、季节等因素,生成个性化 的养生方案,是未来技术研发的重要方向之一。在饮食指导方面,针对脾胃虚 寒的老年人,推荐温补食材。在运动干预方面,对于气虚体质的老年人,建议 选择八段锦中的"调理脾胃须单举"动作。这个动作通过双手的上举和下按,配 合呼吸, 能够拉伸脾胃经络, 促进脾胃的运化功能。同时, 鼓励老年人每天进 行适量的散步,增强体质。对于痰湿体质的老年人,除了快走等有氧运动外, 还建议结合穴位按摩,如按摩足三里、中脘等穴位。足三里是足阳明胃经的主 要穴位之一,按摩足三里可调节机体免疫力、增强抗病能力、调理脾胃、补中 益气。中脘穴位于上腹部,前正中线上,是胃的募穴,按摩中脘穴能够促进胃 的蠕动,增强消化功能,帮助排除体内痰湿。在中药调理方面,舌诊 AI 系统可 对接《中华药典》数据库,根据舌诊结果自动推荐四君子汤、参苓白术散等经 典方剂的加减方案。四君子汤由人参、白术、茯苓、甘草组成,具有益气健脾 的功效,适用于脾胃气虚证。对于脾胃虚弱、面色萎黄、气短乏力、食少便溏 的老年人,可在医生指导下服用四君子汤进行调理。参苓白术散则在四君子汤 的基础上,加入了莲子、薏苡仁、砂仁等药物,增强了健脾渗湿的作用,适用 于脾胃虚弱、食少便溏、气短咳嗽、肢倦乏力等症状。

## (二) 中西医结合数据平台构建

构建中西医结合数据平台,整合舌诊 AI 数据、电子健康档案、检验指标等多源数据,建立"脾胃功能-健康寿命"预测模型,是实现老年人健康全周期管理的关键。通过整合舌诊 AI 数据,能够获取老年人脾胃功能的动态变化信息,如舌象的颜色、舌苔的厚薄、舌体的形态等,这些信息能够反映脾胃的虚实、寒热、燥湿等情况。电子健康档案则包含了老年人的基本信息、病史、诊疗记录等,为全面了解老年人的健康状况提供了基础。利用这些多源数据,建立"脾胃功能-健康寿命"预测模型,能够精准识别高风险人群,并提供针对性的干预策略。

#### (三) 医疗机构的协同

在老年科、康复科等医疗机构引入舌诊 AI 辅助系统,能够提升中西医协同 诊疗水平,为老年人提供更加优质的医疗服务。舌诊 AI 辅助系统可以为低年资 医师提供舌诊参考,缩小诊疗水平差异。低年资医师在舌诊方面的经验相对不 足,舌诊 AI 辅助系统能够通过图像识别和数据分析,为医师提供舌象的客观分 析结果,辅助医师进行辨证诊断。当医师观察到舌象时,舌诊 AI 辅助系统可提供舌象的量化指标,如舌色的 RGB 值、舌苔的厚度等,帮助医师更准确地判断病情。在疗效评估方面,舌诊 AI 辅助系统通过治疗前后舌象的对比,能够量化脾胃功能的恢复程度。若治疗前老年人舌苔黄腻,提示脾胃湿热,经过一段时间的治疗后,舌苔变薄,颜色变淡,提示湿浊减轻,脾胃功能逐渐恢复。这些客观的数据能够为医师调整治疗方案提供依据,提高治疗效果。舌诊 AI 辅助系统还可为科研提供支持,通过积累舌象 - 证候 - 疗效数据,推动老年人脾胃病诊疗指南的制定。大量的临床数据能够为研究人员提供研究素材,深入探讨脾胃病的发病机制、辨证规律和治疗方法,为制定更加科学、规范的诊疗指南奠定基础。

## 四、产业发展的挑战与对策

#### (一) 数据安全与伦理问题

随着舌诊 AI 技术在老年人养生长寿产业中的广泛应用,数据安全与伦理问题日益凸显。舌象数据包含了老年人的个人健康信息,一旦泄露,将对老年人的隐私和安全造成严重威胁。为了解决这一问题,建立医疗级数据加密系统至关重要。

## (二) 标准化体系建设

标准化体系建设是推动舌诊 AI 产业健康发展的关键。目前,舌诊 AI 技术在舌象采集环境、证候分类术语、疗效评价指标等方面缺乏统一的标准,导致不同设备和系统之间的数据互认困难,影响了技术的推广和应用。联合国家中医药管理局制定《老年人舌诊 AI 辨证标准》,规范舌象采集环境。规定光源色温为 5500K±500K,以确保舌象颜色的准确性。对舌象采集的角度、距离、舌体的伸展程度等进行标准化规定,保证采集到的舌象具有一致性和可比性。统一证候分类术语,避免因术语不统一而导致的理解和应用差异。参照中医经典著作和临床实践经验,制定规范的证候分类术语,明确每个证候的定义、诊断标准和临床表现。在疗效评价指标方面,建立科学合理的评价体系,结合中医理论和现代医学研究成果,确定能够客观反映脾胃功能改善的指标,如舌苔厚

度的变化、舌质颜色的改变、消化功能的改善等。通过制定这些标准,促进跨设备数据互认,提高舌诊 AI 技术的准确性和可靠性,推动产业的规范化发展。

## (三)人才培养与产业协同

人才培养与产业协同是推动舌诊 AI 产业持续发展的重要保障。当前,既懂中医辨证又掌握 AI 技术的复合型人才短缺,制约了产业的发展。高校应增设"中医智能诊断"交叉学科,整合中医、计算机科学、人工智能等多学科资源,培养复合型人才。在课程设置上,除了中医基础理论、中医诊断学等中医专业课程外,还应开设机器学习、深度学习、图像识别等 AI 技术相关课程,使学生具备扎实的中医理论基础和先进的 AI 技术应用能力。

推动"产学研医"合作,建立舌诊 AI 临床验证基地。科研机构和企业联合开展技术研发,将科研成果转化为实际产品。医疗机构作为临床验证基地,为舌诊 AI 技术的临床应用提供实践平台,通过大量的临床病例验证技术的有效性和安全性。企业根据临床反馈,不断优化产品性能,提高技术水平。通过这种合作模式,加速技术迭代与落地转化,推动舌诊 AI 产业的健康发展。政府也应加大对人才培养和产业协同的支持力度,制定相关政策,鼓励高校、科研机构、企业和医疗机构之间的合作,为产业发展创造良好的环境。

#### 五、讨论

随着全球老龄化进程的加速,老年人的健康长寿已成为社会关注的焦点。 脾胃作为"后天之本",是人体气血生化之源,对老年人的健康长寿起着决定性 作用。随着年龄的增长,老年人脾胃虚弱病理特征逐渐显现。舌诊 AI 技术的出 现,为老年人脾胃健康管理提供了新的解决方案。通过将中医辨证逻辑转化为 算法,舌诊 AI 实现了中医舌诊的客观化和标准化,突破了传统舌诊的主观性局 限。其动态监测与早期预警能力,能够及时发现老年人脾胃功能的变化,为疾 病的早期干预、慢病管理提供依据。